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∆ύο κινητά σε οµόκεντρους κύκλους 

∆υο σώµατα Α και Β ξεκινούν ταυτόχρονα όπως στο σχήµα, να κινούνται 

οµαλά σε κυκλικές τροχιές µε ακτίνες 1m και 2,5m, µε το ίδιο κέντρο Ο και µε 

ταχύτητες ίσων µέτρων υ1=υ2=υ=3m/s. 

i) Σε πόσο χρόνο για πρώτη φορά, οι επιβατικές του ακτίνες σχηµατίζουν 

γωνία 90°; 

ii)  Σε πόσο χρόνο οι επιβατικές τους ακτίνες θα συµπέσουν για πρώτη 

φορά; 

iii)  Σε πόσο χρόνο, επίσης για πρώτη φορά, τα δυο σώµατα θα βρεθούν ταυτόχρονα στις αρχικές τους 

θέσεις; 

Απάντηση: 

Τα δυο σώµατα έχουν ίσων µέτρων γραµµικές ταχύτητες, αλλά διαφορετικές γωνιακές ταχύτητες: 

1
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= = =  και 
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= = =  

Σε χρόνο t τα σώµατα έχουν διαγράψει γωνίες: 

θ1=ω1t   (1)   και  θ2=ω2 t  (2) 

i) Τη στιγµή που οι ακτίνες τους είναι κάθετες θα ισχύει ∆θ= θ1-θ2=90°=π/2 rad, οπότε µε 

αντικατάσταση των (1) και (2) παίρνουµε: 

ω1t  - ω2t  =∆θ →
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=
−
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∆θ π2t s 0,87s
ω ω ( 3 1,2 )rad / s 3,6

= = = ≈

− −

 

ii)  Τη στιγµή που οι επιβατικές ακτίνες θα συµπέσουν για πρώτη φορά, το Α σώµα θα έχει κάνει µια 

περιστροφή παραπάνω από το Β, δηλαδή ∆θ= θ1-θ2=360°=2π rad και µε αντικατάσταση στην (3) 

έχουµε: 

2
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∆θ 2π  rad π
t  s 3,49s

ω ω ( 3 1,2 )rad / s 0,9
= = = ≈

− −

 

iii)  Οι περίοδοι των δύο κινητών είναι: 

1
1

2π 2π
T s

ω 3
= =  και  2

2

2π 2π 5π
T s s

ω 1,2 3
= = =  

Η χρονική στιγµή που τα δύο κινητά θα βρεθούν στις αρχικές τους θέσεις, θα είναι πολλαπλάσιο και της 

περιόδου του Α κινητού και της περιόδου του δεύτερου, αφού και τα δύο κινητά θα έχουν εκτελέσει 

ακέραιο πλήθος περιστροφών. Αλλά αφού θέλουµε την πρώτη φορά, θα είναι το ελάχιστον κοινό 
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πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) των δύο περιόδων, δηλαδή: 

3

10π
t s

3
=  

Σχόλια: 

i) Τη στιγµή t1, οι γωνίες που έχουν διαγράψει τα κινητά είναι: 

θ1=ω1t1=
π 5π

3 rad rad
3,6 6

=  και 

θ2=ω2t1=
π π

1,2 rad rad
3,6 3

=  

οπότε πράγµατι 1 2

5π π π
θ θ rad

6 3 2
− = − =  

ii)  Τη στιγµή t2 αντίστοιχα έχουµε: 

θ1=ω1t2=
π 10π

3 rad rad
0,9 3

=  και 

θ2=ω2t2=
π 4π

1,2 rad rad
0,9 3

=  

οπότε πράγµατι 1 2

10π 4π 6π
θ θ rad 2π  rad

3 3 3
− = − = = , πράγµα που σηµαίνει ότι το Α σώµα έχει 

κάνει µια πλήρη στροφή και έχει «φτάσει» το Β σώµα, το οποίο έχει στραφεί «µόνο» κατά 240°. 

iii)  Τέλος τη στιγµή t3 αντίστοιχα έχουµε: 

θ1=ω1t3=
10π

3 rad 10π  rad
3

=  και 

θ2=ω2t3=
10π

1,2 rad 4π  rad
3

=  

πράγµα που σηµαίνει ότι το Α σώµα έχει εκτελέσει 5 περιστροφές ενώ το Β µόνο 2, αλλά και τα δυο 

σώµατα βρίσκονται στις αρχικές τους θέσεις. 

 

dmargaris@sch.gr 
 


